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ФОРМУВАННЯ КОНГРУЕНТНОЇ ОСОБИСТОСТІ ПІДЛІТКІВ  
У МІЖОСОБИСТІСНИХ ВІДНОСИНАХ 

І. В. ЛИСЮК 

Сучасна психологія визначає термін самосвідомість як процес усвідомлення особистістю самої 
себе в усій багатогранності своїх індивідуальних особливостей, усвідомлення своєї сутності й місця 
в системі численних суспільних зв’язків. У процесі самоусвідомлення формується і виділяється  
Я-особистість як утворення певної цілісності, єдності внутрішнього й зовнішнього буття. 
У самоусвідомленні особистість здатна сприйняти себе як об’єкт, побачити себе ніби з боку очима 
стороннього спостерігача. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що сучасна система національної освіти покликана 
сприяти особистісному становленню людини нового покоління, збереженню та зміцненню психічного й 
фізичного здоров’я учнів. 

Слід зазначити, що навчально-виховна діяльність не завжди сприяє гармонійному розвитку 
особистості учня. Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах профільного навчання, яке 
інтенсифікує діяльність підлітків, що нерідко призводить до надмірного інтелектуального та фізичного 
напруження, появи особистісних дисгармоній у школярів. Результати наукових досліджень свідчать, 
зокрема, про те, що в умовах швидкої інформатизації освітнього простору особистісний розвиток 
старшокласників супроводжується такими проявами дисгармоній, як перевтома, підвищена 
тривожність, внутрішньоособистісна конфліктність, акцентуації характеру, загроза суїциду тощо. 

У зв’язку з цим, актуальною є потреба у розгортанні досліджень проблеми корекції 
дисгармонійного розвитку особистості школяра в умовах навчального закладу. Одним із основних 
показників гармонійності особистості є взаємовідповідність, конгруентність її якостей, яку з різних 
позицій досліджували В. М. Бехтєрєв, О. Ф. Лазурський, Л. С. Виготський, К. Роджерс, Г. С. Костюк, 
П. В. Лушин та інші психологи. Конгруентна особистість (у дослівному перекладі – «відповідна», 
«узгоджена») єдина і цілісна у своїх почуттях, їх сприйнятті та висловлюванні про них, не має 
психологічних «захистів» і може бути такою, якою в глибині душі вона є. 

Мета статті – провести теоретичний аналіз конгруентності особистості та розробити і 
експериментально апробувати програму для підвищення конгруентності в підлітковому віці. 

К. Роджерс уводить поняття конгруентності, розуміючи при цьому точну відповідність між 
досвідом, що переживає особистість, та його усвідомленням. Конгруентна людина щира в своїх 
почуттях та їх проявах, не вдається до самообману, достатньо знає себе, здатна створювати 
довірливі стосунки. Саме усвідомлення актуального досвіду дозволяє їй бути ефективною в різних 
життєвих ситуаціях і вичерпно використовувати можливості сьогодення [5, с. 23].  

Поняття конгруентності К. Роджерс розглядав як ступінь збігу або незбігу бачення суб'єктом 
свого внутрішнього світу з реальною дійсністю, яка його оточує. Відповідно висока конгруентність 
приводить до позитивного особистісного розвитку, а низька – до внутрішніх конфліктів, тривожності, 
невротичного розвитку. 

Маленькі діти демонструють високу конгруентність. Вони виражають свої почуття одразу ж та 
всім своїм єством. Для формування цілісної особистості важливим є поєднання раціонального та 
емоційного, здатності як до свідомого вивчення поставленого завдання, так і до задіяння несвідомих 
внутрішніх ресурсів, що проявляються в інтуїтивних творчих рішеннях, переживаються як стан 
натхнення. Отже, необхідним постає зняття дихотомії лівої та правої півкуль. Як наслідок, формується 
людина, з одного боку, – організована та відповідальна, з високим рівнем інтелекту та компетентності, 
з іншого боку, – з розвинутою творчою уявою, здатна до нестандартних рішень у різних ситуаціях.  

Конгруентність – це стан цілісності й абсолютної щирості, коли всі частини особистості 
працюють узгоджено та спрямовані до однієї мети. У перекладі з латини цей термін і означає 
узгодженість, відповідність. Якщо людина відчуває, думає, говорить та робить одне й те саме, в цей 
момент часу вона конгруентна. У принципі, це чудовий стан: усі частини особистості перебувають у 
злагоді, людині комфортно і приємно. Адже немає конфліктів між альтернативними бажаннями чи 
можливостями, не потрібно робити вибір, знаходити рішення, всі сили спрямовані на досягнення 
одного результату [3, с. 162]. 
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Абсолютно конгруентна людина не зможе сприймати нові ідеї, вчитися, вишукувати нові 
рішення, а це завжди веде до застою. Тож абсолютна конгруентність, як і абсолютна свобода, – річ 
практично неможлива. Людину потрібно вивчати як цілісну й унікальну істоту. Людина відкрита до 
світу. Проживання світу в собі та себе у світі є головною психологічною реальністю. Людина – істота 
вільна, здатна вирішувати, обирати шлях власного розвитку. Вона активна, творча істота [1, с. 178]. 

Подолання захисних механізмів допомагає досягти конгруентних, істинних переживань. 
Захисні механізми заважають правильно усвідомити свої проблеми. Розвиток особистості – це 
підвищення конгруентності, підвищення розуміння свого «реального Я», своїх можливостей, 
особливостей, це самоактуалізація як тенденція до розуміння свого «реального Я». 

Активна позиція щодо дійсності, вивчення й подолання реальності, а не втеча від неї, здатність 
бачити події свого життя такими, які вони є, не вдаючись до психологічного захисту, розуміння того, 
що за негативною емоцією ховається проблема, яку треба розв’язати, готовність іти назустріч 
проблемам, негативним емоціям, щоб знайти і зняти перешкоди для особистісного зростання – ось що 
дає змогу людині досягти розуміння себе, сенсу життя, внутрішньої гармонії й актуалізації. 

Основний мотив поведінки особистості підлітка – прагнення до самоактуалізації, що полягає в 
реалізації особистістю своїх здатностей, щоб зберегти життя, зробити себе більш сильною, а життя 
таким, що більше задовольняє її. 

Самоактуалізація – це прагнення живої істоти до росту, розвитку, самостійності, 
самовираження, активізації всіх можливостей свого організму. Самоактуалізація відбувається в 
боротьбі і подоланні перешкод в особистісному і соціальному житті. Їй більш властиві відкритість , 
опора на себе, а не інертність, не захисні психологічні реакції. Самоактуалізація особистості 
відбувається в міжособистісному спілкуванні, де процеси оцінювання, розуміння і співпереживання 
можуть призвести до більш тісної психологічної взаємодії. При цьому спілкування є більш вільним 
тоді, коли в обох партнерів спостерігається відповідність досвіду, усвідомлення та повідомлення. 
Конгруентність і означає точні «відповідність досвіду, усвідомлення зі спілкування» [5, с. 25]. 

Роджерс уважає, що прагнення до повної самоактуалізації є вродженим для кожного з нас. 
Можна помітити, що основна тенденція до актуалізації є єдиним спонуканням, яке стверджується в цій 
теоретичній системі. «Я», наприклад, є центральним поняттям у теорії, але «Я» нічого не «робить», 
воно просто виражає панівну тенденцію організму – поводитися таким чином, щоб підтримувати й 
підсилювати себе [6, с. 281]. Для Роджерса тенденція до самоактуалізації є не просто якимось одним 
спонуканням серед багатьох інших, а центром, на якому зосереджено всі інші прагнення. 

Особливостями конгруентної поведінки підлітків є цілепокладання на поточний момент, 
прагнення негайно розв'язати проблему за будь-яку ціну, цілепокладання «на перспективу» заради 
отримання відстрочених і більш глибоких результатів, прагнення досягти власної переваги в ситуації 
та відмова від власної переваги на користь позитивних змін у собі.  

Основним лейтмотивом психічного розвитку в підлітковому віці є становлення нової, ще досить 
нестійкої, самосвідомості, зміна Я-концепції, спроби зрозуміти самого себе й свої можливості. У цьому 
віці відбувається становлення складних форм аналітико-синтетичної діяльності, формування 
абстрактного, теоретичного мислення. Дуже важливе значення має виникаюче в підлітка почуття 
приналежності до особливої «підліткової» спільності, цінності якої є основою для власних моральних 
оцінок [1, с. 254]. 

Гармонізація особистості – процес самопізнання, самовдосконалення особистості і, за 
необхідності, – робота над собою для відновлення духовного, соціального та вітального благополуччя. 
Це і є формування конгруентності саме у підлітковому віці [5, с. 25]. 

Одним із основних показників гармонійності особистості є взаємовідповідність, конгруентність 
її якостей, яку з різних позицій досліджували психологи. Метою гармонізації особистості є наближення 
людини до своєї сутності, природності, що сприяє самоактуалізації, розкриттю внутрішнього 
потенціалу, виявленню позитивних якостей та усвідомлення зон розвитку і самовдосконалення.  

На думку педагога, психолога К. Роджерса, головною потребою й рушійною силою розвитку 
людини є, насамперед, самоактуалізація, контакт зі своєю індивідуальністю. Роджерс уважав, що в 
кожному з нас є прагнення стати компетентним настільки, наскільки це біологічно можливо для нас. Як 
рослина прагне бути здоровою рослиною, як насінина містить в собі прагнення стати деревом, так 
людину спонукає потяг ставати цілісною, повною, самоактуалізуючою людиною. Навчання і виховання 
підростаючого покоління повинні сприяти розкриттю внутрішніх дитячих самоактуализируюxих сил 
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розвитку – це один із найпотужніших мотивів пізнання світу, людей, подій і, нарешті, себе 
самого [2, с. 142]. 

Людська особистість розумілася вченим як така, що прагне до максимальної самоактуалізації у 
взаємодії з людьми, здатна піднестися над обставинами свого існування й стати господарем своєї 
долі. Суттєву роль у втіленні такого потенціалу людської особистості К. Роджерс відводив особливим 
чином організованому міжособистісному діалогу. Одним із двох учасників такого діалогу повинен бути 
суб’єкт, який спирається на основні положення роджерівського вчення про людину. Якщо такий суб’єкт 
прагне розділити буття іншого, тобто побачити світ очима свого співрозмовника, світосприйняття 
цього «Іншого» виявляє, в той же момент, слабку, але помітну інтенцію до змін. Це – зміна у бік більш 
просоціального, конструктивного й активістського розуміння себе, свого місця у світі, світу в цілому.  

К. Роджерс підкреслював, що батьки мають навчитися диференціювати власні проблеми від 
проблем їхньої дитини, навчати її самостійному прийняттю рішень, поступово переносячи всю 
відповідальність за їхній пошук на саму дитину. Таким чином, буде рости і формуватися конгруентна 
особистість, щира у своїх проявах, бажаннях і вчинках. Великий вплив на формування конгруентності 
у підлітків мають їхні батьки, їхнє найближче оточення і те середовище, в якому вони 
зростають [1, с. 139]. 

Конгруентна особистість підлітка також формується у взаємодії з дорослими, зокрема з 
учителями. Тому емоційне благополуччя підлітка багато в чому залежить від оцінки його навчальної 
діяльності дорослими. Оцінки для підлітка мають різний сенс. В одних випадках оцінка дає можливість 
підлітку виконати свій обов’язок, зайняти гідне місце серед товаришів, в інших – заслужити повагу 
вчителів і батьків. Нерідко ж зміст оцінки для підлітка виступає в прагненні домогтися успіху в 
навчальному процесі й тим самим упевнитись у своїх здатностях і можливостях. Це пов'язане з такою 
домінуючою потребою віку, як потреба усвідомити, оцінити себе як особистість, свої сильні й слабкі 
сторони. І в цьому плані істотне значення має не тільки оцінка діяльності учня і його розумових 
можливостей з боку інших, але й самооцінка. Як показують дослідження, саме в підлітковому віці 
домінуючу роль починає грати самооцінка [4, с. 40]. 

Учителеві необхідно знати не тільки мотиви навчання, але й умови їх формування. 
Дослідження показують, що ставлення підлітків до навчання обумовлено, насамперед, якістю роботи 
вчителя і його ставленням до учнів. Багато учнів у відповідях на питання «При яких умовах учні 
вчилися б у повну міру своїх здатностей?» указували на вміння вчителя зацікавити своїм предметом, 
на його повагу до учнів. [1, с. 178]. 

Отже, міжособистісна взаємодія у підлітковому віці є провідною діяльністю. Адже лише в 
контакті з іншими особистостями, зокрема з однолітками, підліток бачить себе з боку, порівнює свої 
можливості, випробовує різні соціальні ролі і в решті-решт формує і вдосконалює себе. 

Дослідження конгруентності у підлітковому віці здійснюється за допомогою чотирьох методик 
«Діагностика самоактуалізації особистості А. В. Лазукіна в адаптації Н. Ф. Калини»; «Оцінка потреби у 
схвалені»; «Комунікативних і організаційних здібностей»; «Індекс життєвого стилю». Після проведення 
дослідження були отримані такі результати.  

За методикою «Діагностика самоактуалізації особистості А. В. Лазукіна в адаптації Н. Ф. Калини» 
вони були такими (табл. 1). 

Таблиця 1 
Розподіл шкал самоактуалізації особистості 

Шкали самоактуалізації особистості Кількість досліджуваних % відношення 
Орієнтація в часі 7 9,5 
Цінності 9 12,2 
Погляд на природу людини 6 8,1 
Потреба в пізнанні 9 12,2 
Креативність 6 8,1 
Автономність 4 5,4 
Спонтанність 3 4 
Саморозуміння 8 10,8 
Аутосимпатія 7 9,5 
Контактність 10 13,5 
Гнучкість у спілкуванні 5 6,7 
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Отже, за шкалою орієнтація в часі було виявлено 9,5% досліджених. Даний показник показує, 
наскільки людина живе сьогоденням, не відкладаючи своє життя «на потім» і не намагаючись знайти 
притулок у минулому. Шкала цінності становить 12,2% досліджених. Високий бал за цією шкалою 
свідчить, що людина поділяє цінності самоактуалізованої особистості. Погляд на природу людини 
становить 8,1%. Може бути позитивним і негативним. Ця шкала описує віру в людей, в могутність 
людських можливостей. Потреба у пізнанні становить 12,2%. Особливостями даної шкали є 
характерна для самоактуалізуючої особистості, постійна відкритість до нових вражень. Креативність 
становить 8,1%. Особливістю даного показника є неодмінний атрибут самоактуалізації, яку просто 
можна назвати творчим ставленням до життя. Показник автономності становить 5,4% від загальної 
кількості досліджуваних. Це є головним показником психічного здоров’я особистості, її цілісності і 
повноти. Спонтанність становить 4%. Це якість, що випливає з упевненості в собі і довіри до 
навколишнього світу, властивих самоактуалізованим людям. Високий показник за шкалою 
спонтанності свідчить про те, що самоактуалізація стала способом життя, а не є мрією або 
прагненням. Саморозуміння становить10,8% від загальної кількості досліджуваних. Високий показник 
за цією шкалою свідчить про чутливість, сензитивність людини до своїх бажань і потреб. Показник 
аутосимпатії становить 9,5%. Це природна основа психічного здоров’я й цілісності особистості. 
Аутосимпатія зовсім не означає самовдоволення або некретичного самосприйняття, це просто добре 
усвідомлена позитивна «Я-концепція», яка служить джерелом стійкої адекватної самооцінки. 
Контактність становить 13,5%, що у свою чергу вимірює товариськість особистості, її здатність до 
встановлення міцних і доброзичливих стосунків з оточуючими. Останній показник-гнучкість у 
спілкуванні – становить 6,7%. Співвідноситься з наявністю або відсутністю соціальних стереотипів, 
здатністю до адекватного самовираження в спілкуванні.  

Таблиця 2 
Результати дослідження потреби у схваленні 

Рівні потреб у 
схваленні 

Кількість 
досліджуваних 

% відношення 

Високий рівень 34 45,9 
Середній рівень 21 28,4 
Низький рівень 19 25,7 

 
Високий рівень потреб у схваленні (табл. 2) становить 45,9 % від загальної кількості 

досліджуваних. Високий показник відображає звичний стиль реагування, а також особливості 
очікувань суб’єкта в ситуації оцінки з боку інших.  

Середній рівень потреби у схваленні становить 28,4%. Особливостями даного рівня є те, що 
люди звертають велику увагу на думку та схвалення інших, але бувають ситуації в яких вони можуть 
самостійно приймати рішення незалежно від оточуючих і їхніх поглядів. Останній низький рівень 
становить 25,7% від загальної кількості досліджуваних і говорить нам про те, що власні переконання 
для суб’єкта дорожчі, а також про його незалежність від групи. Він конфліктний та не піддається 
соціальному впливу, не прагне бути схожим на зразок.  

Таблиця 3 
Результати дослідження комунікативних і організаційних здібностей 

Рівні комунікативних та організаторських 
здібностей 

Кількість 
досліджуваних 

% відношення 

Низький рівень 15 20,3 
Нижче середнього 17 23 
Середній рівень 24 32,4 
Високий рівень 14 18,9 

Дуже високий рівень 4 5,4 
 
Низький рівень комунікативних і організаторських здібностей (табл. 3) становить 20,3%, що 

свідчить про небажання спілкуватися з навколишніми людьми та неможливість бути організатором у 
будь-яких справах. Рівень нижче середнього за методикою становить 23% від загальної кількості 
досліджуваних. Характеристикою даного рівня є те, що люди не прагнуть до спілкування, відчувають 
себе скуто в новій компанії, колективі. Наступний рівень середній, він становить 32,4%. 
Особливостями є прагнення людей до контактів, вони не обмежують коло своїх знайомств, обстоюють 
свою думку, планують свою роботу, проте потенціал їхніх схильностей не відрізняється високою 
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стійкістю. Високий рівень становить 18,9% від загальної кількості досліджуваних. Основними 
характеристиками даного рівня є те, що такі люди не втрачаються в новій обстановці, постійно 
відчувають себе комфортно та бути в гуморі. Останній рівень дуже високий і становить 5,4% від 
загальної кількості досліджуваних. Вони випробовують потребу в комунікативній та організаторській 
діяльності і активно прагнуть до неї, роблять усе для того, щоб бути десь задіяними, щоб 
поспілкуватися з новими людьми. 

Таблиця 4 
Результати дослідження індексу життєвого стилю 

Шкали індексу життєвого 
стилю 

Кількість 
досліджуваних 

% відношення 

Заперечення 17 23,3 
Витіснення 15 20,5 
Регресія 5 6,9 
Компенсація 8 10,9 
Проекція 7 9,6 
Заміщення 9 12,4 
Інтелектуалізація 7 9,6 
Реактивне утворення 6 8,2 

 
Щодо результатів дослідження індексу життєвого стилю (табл.4), то шкала заперечення 

становить 23,3% від загальної кількості досліджуваних. Механізм психологічного захисту, за 
допомогою якого особа або заперечує деякі фруструючі обставини, що викликають тривогу, або який-
небудь внутрішній імпульс, або сторона заперечує саме себе.  

Наступна шкала витіснення становить 20,5%. Фрейд називав цей механізм (його аналогом 
служить придушення) головним способом захисту інфантильного «Я», нездібного чинити опір спокусі. 
Шкала регресії становить 6,9%. У класичних прикладах регресія розглядається як механізм 
психологічного захисту, за допомогою якого особа в своїх поведінкових реакціях прагне уникнути 
тривоги шляхом переходу на попередні стадії розвитку лібідо. Ще одна шкала – компенсація – 10,9% 
від загальної кількості досліджуваних. Вона виявляється в спробах знайти відповідну заміну реального 
або уявного недоліку, дефекту нестерпимого відчуття іншою якістю, найчастіше за допомогою 
фантазування або привласнення собі властивостей, достоїнств, цінностей, поведінкових 
характеристик іншої особи. Проекція становить 9,6%. В основі проекції лежить процес, за допомогою 
якого неусвідомлювані і неприйнятні для особи відчуття і думки локалізуються зовні, приписуються 
іншим людям і таким чином стають як би вторинними. Шкала заміщення становить 12,4% від загальної 
кількості людей. Поширена форма психологічного захисту, який у літературі незрідко позначається 
поняттям «зсув». Інтелектуалізація становить 8,2% від загальної кількості досліджуваних. Так, дія 
інтелектуалізації виявляється в заснованому на фактах надмірно «розумовому» способі подолання 
конфліктної або фруструючої ситуації без переживань. Іншими словами, особа відкидає переживання, 
викликані неприємною або суб'єктивно неприйнятною ситуацією за допомогою логічних установок і 
маніпуляцій навіть за наявності переконливих доказів на користь протилежного. Остання шкала 
раціональне утворення – 8,2%. Цей вигляд психологічного захисту незрідко ототожнюють із 
гіперкомпенсацією.  

Після проведеного дослідження для поліпшення показників конгруентності досліджуваним 
була запропонована тренінгові програма, яка тривала 4 дні по 3 години і мала на меті покращити 
відповідність між особистісними відчуттями і тим, що особистість говорить, допомогти краще зрозуміти 
себе та оточуючих. 

Підбиваючи підсумки над вищезгаданим, варто звернути увагу, розвиток якісних 
міжособистісних взаємин під час щирого (конгруентного) спілкування особистістю. Конгруентність 
особистості набувається під час наполегливої особистісної праці або під час психотерапії. Ті прояви 
неконгруентної поведінки пов'язані із багатофакторними чинниками, такими, як: виховання дитини 
батьками, вчителями та іншими людьми, які є значимими для неї в певний період розвитку; соціальне 
оточення та культура певного регіону чи країни; намагання сподобатися іншим, що спричиняє 
нещирість (неконгрентність) у стосунках; приховування потаємних потягів, прагнень, що не 
співпадають із системою загальноприйнятих людських та особистісних цінностей та ін. З точки зору 
психолога неконгруентність провокує невротичну хворобу особистості, її нещирість не тільки перед 
іншими, але й перед самим собою. 
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Перспективним напрямком подальших досліджень може бути розробка методик визначення 
конгруентності у підлітковому віці, розширення поняття конгруентності та систематизація складових, 
що забезпечує більш ґрунтовне вивчення конгруентності особистості. 
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